
IGAZSÁG ÉS ÉLET 
Folyóirat a lelkipásztori és nevelői munka számára 

Lectio continua – Bibliaolvasó kalauz alapján 
 

1 
 

2011. DECEMBER 11. VASÁRNAP 

JAKAB 4,11−17 

MUZSNAI LÁSZLÓ 

 

 

* 

Jakab ebben a rövid, önálló szakaszban 

visszatér levelének egyik legtöbbet tár-

gyalt gondolatához: a nyelv bűneihez. 

Az ítélkezés, a bírálgatás az elbizako-

dottság jele. De szeretetlenségé is. Az 

ilyen ember magát mindig a másik fölé helyezi. Csak önmagát tartja igaznak, tökéletesnek – min-

denki más vétkezik, hibázik – ő tévedhetetlen. Ítél élők és holtak fölött. Az ilyen emberrel nem 

lehet vitatkozni, hiszen csak a saját véleményét ismeri el, a másét soha. Ő viszont véleményt nyil-

vánít mindenről, megfellebbezhetetlen, ellentmondást nem tűrő tekintéllyel.  

Sajnos ez a bűn a vallásos embereket minden időben különösképpen is megkísértette. A farizeus-

ról és vámszedőről szóló példázat (Lk 18,9−14) klasszikus megfogalmazása a maga kegyességé-

ben elbizakodott ember mások fölötti szeretetlen és irgalmatlan ítélkezésének. 

A megszólás, a mások ítélgetése vétkében nem az döntő, hogy vajon van-e valami igazság ebben 

az ítéletben, hanem a magatartás tendenciája, a felülről lefelé irányuló mozdulat, a magunk min-

denki fölé helyezése. Isten előtt nincsen igaz „egyetlen egy sem” (Róm 3,10). Vélt vagy valódi 

                                                           
* A szerző fordítása. 

A testvér megítélése 
4,11Ne szóljátok le egymást, testvéreim: aki rágalmazza a testvérét vagy ítélkezik felette, az a törvényt 
rágalmazza és ítélkezik a törvény fölött: Ha pedig a törvény fölött ítélkezel, nem cselekvője vagy a tör-
vénynek, hanem bírálója. 4,12Egy a törvényadó és az ítélő, aki meg tud szabadítani és el tud veszíteni: De 
te ki vagy, hogy ítélkezel felebarátod fölött?  
Óvás a dicsekvéssel szemben 
4,13Nosza hát, akik ezt mondjátok, ma vagy holnap elmegyünk abba a városba és eltöltünk ott egy évet és 
kereskedünk és nyerünk: 4,14akik nem tudjátok, mit hoz a holnap, hisz fű az életetek. Pára vagytok, 
amely rövid ideig látszik, aztán elmúlik: 4,15ahelyett, hogy ezt mondanátok, Ha az Úr akarja, és élünk, 
ezt vagy azt fogjuk cselekedni. 4,16Most pedig dicsekszetek büszkélkedésetekben: minden ilyen dicsek-
vés gonosz. 4,17Ha pedig tudna valaki jót cselekedni, de nem teszi, bűne az annak. 

 
Amit a textusról tudni kell: 

• exegetikai megjegyzések 
• teológiai összefüggések feltárása 
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érdemei senkit sem jogosítanak föl arra, hogy elbizakodjék Isten előtt. Mindnyájan egyképpen 

bűnösök és megigazultak vagyunk, ezért a megkegyelmezett bűnösök mély szolidaritásában kell 

magunkhoz ölelnünk minden embert. 

A 11. versben használt kifejezés „katalalein”, ellene szólni, megszólni általánosságban jelzi a szó-

ban forgó vétkes magatartást. 

Jellemző megfogalmazás Jakab gondolkodásmódjában az a fordulat, hogy aki atyjafia ellen szól, a 

törvény ellen szól, a törvényt ítéli meg. A törvényadó és bíró Úr ellen vétkezik az elbizakodott és 

felebarátját megszóló, mert Isten törvényhozói és bírói jogait bitorolja. 

A gyökérbűn itt is, mint oly sok más esetben: a szeretetlenség. A korabeli zsidó és keresztyén 

parainetikus írásokban igen utálatos bűnként bélyegezték meg a megszólást, rágalmazást, ítélge-

tést.  

Az az ember, aki a törvényt, Isten konkrét tízparancsolatát bírálja, tulajdonképpen Isten jogrend-

jével száll szembe. Kétségbe vonja azt, hogy Istennek van igaza – és egyedül csak neki van igaza 

(Róm 3,4kk). Az ilyen ember elfelejti, hogy Isten az, aki „elveszíthet és megtarthat” – tudniillik az 

ítéletben, mivel az ő kezében van az ítélő és a végrehajtó hatalom is (Mt l0,28).  

Ennek a szakasznak első pillantásra nincsen kapcsolódása az azt megelőzőhöz. Ha azonban job-

ban megnézzük, akkor azt látjuk, hogy a negyedik rész egyik vezérgondolatához: elbizakodottság 

– alázatosság, jól illeszkedik. Ez a kép, amit szerzőnk felvázol nemcsak üzletemberekre illik. 

Olyan emberekre, akikre azt szokták mondani, hogy milyen derék, szorgos, talpraesett emberek. 

Az kelti fel aggodalmát, hogy ezek az emberek a hétköznapok hajszás tempója között szem elől 

tévesztik magát az életet, az élet értékét és értelmét. A hívő ember életét sub speciae aetenitatis éli. 

Vagyis Isten előtt, a számadástételre gondolva. Nem magának „gyűjt kincseket”, hanem tudja, 

hogy élete sáfárság, a reá bízott idővel, szellemi és anyagi értékekkel való felelős gazdálkodás. 

A 14. vers végén lévő kifejezés: látszik – elenyészik az eredetiben (fainomené – afainidzomené) szójá-

ték, a korabeli irodalomban kedvelt és gyakran használt volt. Ilyen gyorsan illanó, rövid az emberi 

élet, tanítja Jakab.  

Azzal, hogy Jakab megmutatja a hívőknek: a holnap, a sorsod, a jövendőd nem a te kezedben van, 

egy nagy örömhírt akar közölni: Isten kezében van a holnap! A sokat idézett mondás: Ha Isten 

akarja, és élünk, meg is tesszük ezt vagy azt, a conditio Jakobae, nem a fáradt belenyugvás, hanem a 

derűsen bizakodó reménység jelszava (ApCsel 18,21; 1Kor 4,19; 16,7; Zsid 6,3). 

Az Istenben való szilárd bizakodás azonban egészen más, mint az elbizakodottság. Az elbizako-

dottság hamis biztonságérzetet eredményez, mert az ember valódi helyzetének a félreismerésén 
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alapul. A kérkedés haszontalan dolog, tanítja Jakab, mert nem viszi előbbre az ember dolgát. 

Gyakran előfordulhatott, éppen ezért volt veszedelmes. Magától értetődő módon éltek így a ke-

resztyén gyülekezet tagjai. Magukban bíztak, mintha Istennel nem is kellene számolniuk. Vagyis 

maguk sem vették komolyan hitüket. Több kutató a hitben való megfáradásnak ezekből a tünete-

iből megerősítve látja azt a felfogást, hogy a levél a keresztyénség második nemzedékének viszo-

nyait tükrözi. 

A 17. vers új gondolatot vet föl. Az aforizmaszerű rövid mondat tömören utal a mulasztási vétkek 

súlyosságára. Nemcsak az elkövetett gonosz cselekedet kerül mérlegre, hanem éppoly súllyal az 

elmulasztott jótetteket is számon kéri az ítélő bíró. A mondat arra is figyelmeztet, hogy a jó cse-

lekvésének alkalmait észre kell vennünk és azokkal élnünk kell. 
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Nagy merészség a felebarát megítélése, mert aki szeretetle-

nül ítél, az annak teremtőjével kerül szembe. Márpedig 

„félelmetes dolog az élő Isten kezébe esni”(Zsid 10,31)! 

Nos, ilyen dologra merészkedtek Jakab levelének címzett-

jei. Nem vették komolyan, hogy ki áll a megsértett ember 

mögött. Aki tagja egy gyülekezetnek, soha sincs egyedül. 

Milyen jó, hogy van pártfogónk, s nem kell nekünk egyedül kiállnunk Isten ügyéért. Van, aki vé-

delmet nyújtson, ha ebben a dologban támadás érne bennünket. De véd a törvény is. Isten törvé-

nye. Aki szembekerül a törvénnyel, annak alkotójával találja magát szembe. Az a szomorú, ha 

gyülekezeten belül fordul elő ilyen dolog. Márpedig erős a gyanú, hogy erről van szó. A gyüleke-

zet tagjai vették a bátorságot, hogy szeretetlenül ítélkezzenek testvéreik fölött! Pedig az egyházban 

egy test vagyunk, s nem volna szabad megosztani a gyülekezetet!  Van a gyülekezetnek elég ellen-

sége a körén kívül is. De aki megsérti az Isten gyülekezetét, az annak Urával találja magát szembe. 

Ezt felejtették el Jakab gyülekezetében, 

De mást is elfelejtettek a gyülekezet tagjai. Azt, hogy munkájuk eredménye Istentől függ. Nem 

úgy van, hogy magunk döntjük el, mit csinálunk holnap. Nem mondhatjuk, hogy holnap ezt vagy 

azt tesszük. Hiszen azt sem tudjuk, hogy holnap egyáltalán felébredünk-e. Mindennap hálás szív-

vel kell megköszönnünk, hogy egyáltalán élünk és van lehetőségünk ezt vagy azt tenni. Mert úgy 

eltűnhetünk erről a világról, mint az árnyék. S már nem is emlékeznek ránk. Eltűnünk, mint a 

pára, amely a napsütéstől láthatatlanná válik, s már nem is tudjuk, hogy hol volt korábban. Ehe-

lyett azt kellene mondanunk: „Ha az Úr akarja és élünk, ezt és azt fogjuk tenni”(Jak 4,15). Hiszen 

az ő kegyelmessége, hogy, „szeret…, azért nincs még végünk, mert nem fogyott el irgalma: min-

den reggel megújul”(Jer Sir 3,22k). Ki sem lehet fejezni, hogy mennyire hálásak vagyunk ezért. 

Nincs is elég időnk arra, hogy köszönetet mondjunk neki érte. Távol legyen tehát minden dicsek-

vés és büszkélkedés, amely csak magát dicsőíti. Soli Deo Gloria! 

Aki tehát tudna jót tenni… Akiben megvan a jó szándék… Akinek nincs elvesztegetni való ide-

je… Az jöjjön és tegye. Hogy Isten neve magasztaltassék örökké!  

 
Prédikációvázlat 
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